产业赋能让乡村发展驶上快车道

古山镇三位村庄"领头雁"的共富经



在我市广袤的乡村大地上,有这样一群人大代表,他们发挥专业、行业优势,在履职为民的实践中,探索出共富新模式。除了人大代表这个身份外,他们还是村民们信任的带头人、村庄发展的领头雁。在乡村振兴、共同富裕的道路上,他们始终不忘初心、砥砺前行、坚持听党话、跟党走、坚持人民至上,以民为基、坚持先人一步,敢闯敢干、坚持接力传承、接续奋斗。如今,在他们的带领下,各村发展驶上了快车道。7月21日,记者采访了古山镇的三位村庄领头雁,了解他们振兴乡村的共富经。

李定是: 深挖红色文化 发展旅游产业

职务:市人大代表 前黄村党支部书记、村委会主任



追寻红色足迹 感悟革命情怀。前 黄村是以红色文化闻名的村庄。提起 前黄村近年来的发展,村民都说:现 在,村庄越来越美,大伙的日子也越过 越好。村里的发展,定是费了不少心思。我们都记着他的好。

村民们口中的他便是该村党支部书记、村委会主任李定是 在当了十多年的

村支部书记后 去年还当选为市人大代表。

李定是觉得,作为一名村支书和人大代表,只做群众的贴心人是远远不够的,带领大家致富发展、促进家乡振兴才是自己应做的。这些年,他从红色文化着手,因地制宜开发产业,发展集体经济。

火车跑得快,全靠车头带。李定是担任村党支部书记以来,始终坚持党建引领,传承红色精神,做好村庄建设一系列工作。为了更好地建设革命博物馆,推动农房改造工作,他带头拆除了自家的房子,推动村里其他工作的开展。

前黄村有着丰富的旅游资源 村后 有500多亩的美丽田园、1000多亩阔叶林山地,还有一条5公里长的原生态山谷,过山就是太平水库。这个风景秀丽的村庄,很适合发展文旅融合产业。 4年前,李定是提出了建设美丽田园的思 路 推动了村庄进一步发展。

如今 前黄村已是省级美丽乡村特色精品村。这几年,该村文化综合体工程中的革命博物馆、图书馆、报告厅已完工 美丽田园工程项目已完成节水灌溉工程、机耕路工程 机耕路两旁都种上了马家柚。一个崭新的红色前黄展现在人们的眼前,村集体经济收入也由2008年的50多万元增加到现在的180多万元。

我们要传承前黄村的革命精神, 努力把村庄打造成革命教育基地,并结 合环境优势和红色文化,走红色产业之路。李定是说。

下一步,前黄村将继续围绕红色主题,开展文化综合体工程建设,将红色元素融入美丽田园工程,将散落的红色资源与绿色生态资源串珠成链,让红色前黄成为古山一张新的金名片。

朱春生 整体谋划 以工哺农

职务:市人大代表 晏塘村党支部书记、村委会主任

独具匠心的进村门楼, 古色古香的 百米长廊 笔直宽阔的环村道路 走 进晏塘村, 入目皆景。

村民们说:从一个建设停滞的落后村,发展成一个村班子团结干事、群众积极拥戴的先进村,这离不开朱春生的努力与付出。

从2014年开始,朱春生担任晏塘村党支部书记。去年,他还被聘为治村导师,当选为市人大代表。我要为每个村民谋划,为整个村庄的建设谋划,使村庄能够得到发展,使村民能够富裕起来。他是这么说的,也是这么做的。

其实,对于19岁离家,在外闯荡30多年以后才回到村里的朱春生来说,起初的工作并不轻松。对村里情况的不了解、家里的不支持,都曾让他担心不已,但是对家乡的情意,让他坚持

了下来。在朱春生看来 是家乡人民培养了他、养育了他 他要竭尽所能为家乡 做点事

带着这份坚持 多年来 朱春生每周都要行驶200多公里 在千岛湖和永康两地往返。村民们亲切地称他 双城书记。

流水的班子, 铁打的制度。为了更好地管理服务村庄, 朱春生把管理企业的理念搬到了村里, 用制度来促进发展。

这几年,乘着古山镇小城市建设的



东风 朱春生又通过以工哺农的方式 带领村干部和村民进行农房改造 建设美丽家园。如今的晏塘村依托开阔的田园、山林、水塘基底 目前已完成田间道路地绘打造、工业功能分区立面改造等项目。

下一步,晏塘村计划投入1200万元资金,通过打造共享田园示范区,全面推进美丽晏塘、安居晏塘、富饶晏塘的建设,最终实现百姓安居乐业、乡村产业振兴的目标。

吴响强:盘活资源 注入共富新动力

职务:市人大代表 后塘弄一村党支部书记、村委会主任



记者见到吴响强时,他刚结束一上午的民情接访工作。作为一名市人大代表和村党支部书记、村委会主任,吴响强始终以群众利益为工作出发点,将

基层治理的经验运用于乡村振兴的实践当中。在他的带领下,如今的后塘弄一村已建成多个项目,让村民和村庄齐奔共富路。

想让村里富起来,老百姓口袋鼓起来,还得靠产业来带动。吴响强说。

作为古山镇共同富裕带的起点村,后塘弄一村大力发展文旅产业,致力于打造全镇的后花园。在吴响强的带领下,既有观赏价值又能促进增收的忘忧谷,成为该村的品牌项目。目前村里的部分中老年人通过照料萱草花获得一笔可观的收入。

同时,为了有效盘活农村自然人文资源,吴响强在萱草园的基础上,逐步铺开山地骑行道、自行车波浪道等一大批生态景观旅游项目。

市城投公司帮助我们完善了基础设施,乡伴文旅开发公司负责运营,村集体则通过入股方式开发旅游业。吴响强说,在政府提供配套设施、村民入股、专业公司运营等一系列组合拳下,

村集体年收入预计超200万元。

如今,山水后塘 发展模式也为村民带来了新的改革红利。2017年,该村将占地3万多平方米的老工业功能分区统一收回,全面拆除 低小散 厂房,重新规划为农房改造新址。去年,该村集体收入达300万元。

新改造的70余幢在建民宅地理位置优越,有望成片开发民宿项目。出租房需求旺盛,计划打造外来人口之家。电商大楼建设可以配套周边乡村的电商经济。一大波项目,让村民享受青山绿水惬意的同时,将绿水青山变成金山银山。吴响强说。实打实的共富项目、产业园区纷纷落地扎根,为后塘弄一村集体经济不断注入新动力、激发新活力、带来新希望。

融媒记者 章芳敏 实习生 李含梅